

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Mártes 20 de Marzo de 1894

PRECIO DE SUSCRICIÓN: UNA PESETA al mes en toda España. — Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre. — Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 845

Se publica todos los días laborables.

El testamento de Sagasta

En la catedral de Toledo hay una lápida de bronce que cubre los restos de un célebre arzobispo.

En ella se leen, en caracteres gruesos, estas palabras latinas:

PULVIS
CINIS
ET
NIHIL

El Ministerio actual no es una catedral, ni siquiera una ermita, pero se ocupa en labrar la lápida sepulcral del señor presidente del Consejo y en esculpir en ella las siguientes palabras castellanas:

PARIENTES
FERROCARRILES
EMPRESTITO

Bajo esa lápida se enterrarán los restos mortales de la vida política del Sr. Sagasta, vida política que comparará alguien al cadáver de doña Isabel de Portugal, no por la belleza, que no la tiene ni jamás la tuvo, sino por el desencanto que habrá de producir al régimen imperante, especie de duque de Gandía, para quien sonará muy pronto la hora de renunciar á las pompas y vanidades de este mundo perecedero.

Sí: el testamentario asustadizo é imposible y amedrentado del actual Gabinete, Sr. Moret, será el marmolista que labre la lápida del cadáver político, y escriba el epitafio del Sr. Sagasta, mientras medita cual haya de ser el túmulo y cual la mortuoria leyenda de otro cadáver esperado de algo que se encuentra en la agonía.

No somos nosotros: es periódico tan acendradamente monárquico como «El Imparcial» quien lo dice: el Sr. Sagasta no volverá jamás á ser Gobierno. Ha hecho su testamento político, en forma tal, que se ha reservado, en esta crisis «el lado doméstico de la cuestión y ha dejado el lado político, la característica del nuevo Gabinete, al Sr. Moret.»

Tampoco somos nosotros: es «El Correo», periódico acendradamente ministerial, quien asegura que «la organización del nuevo Gobierno ha sido causa de juicios muy contradictorios en los círculos políticos, «sin excluir los círculos de la mayoría.»

Hay, pues, que llamar á los coros de la Zarzuela para que canten el «Miserere» de Chapí ante el ataúd que aguarda los restos de la vida pública del agotado presidente del Consejo de ministros. Muchos diputados de la mayoría y casi todos los de las minorías—porque los conservadores no quieren vela en este entierro,—han encargado las hachas para asistir á los funerales. La pública opinión ha encargado también á su vez pitos de honor para asistir á la fúnebre ceremonia.

En tanto, los conservadores estiman como propia esta desdicha. Mientras se entierra el cadáver político del Sr. Sagasta, los sepultureros preparan la fosa del Sr. Cánovas. Y otros sepultureros se aperciben á hacer una sepultura más honda.

Los funerales políticos del Sr. Sagasta, es muy posible que tengan algo serio. Porque amenazan ser en algo semejantes á los de Alejandro, por lo fatídicos.

A pesar de eso, asistiremos al duelo.

Para ver la cara que ponen los favorecidos deudos del moribundo presidente del actual Consejo de ministros y todos los monárquicos.

Y para contemplar cómo se entierra algo que ha sido funesto á España.

La sublevación

Vigile, vigile mucho el Gobierno; busque los hilos de la trama con grandísimo cuidado, porque se conspira grandemente y se prepara un golpe decisivo.

Los conjurados se conciertan en la sombra; se dan el santo y seña y se preparan á caer sobre el Gabinete con la furia de insurrectos que no dan cuartel al enemigo.

Pero es preciso que el Gobierno busque á los rebeldes en la mayoría.

Las situaciones políticas se repiten y ahora vuelven á darse conjuraciones, como aquella que derribó del poder á los conservadores.

Cánovas se inclinó á Romero Robledo y Silvela le hirió de muerte. Sagasta se ha inclinado á Moret y Gamazo le aplastará. En la comedia política actual el «héroe» fusionista está condenado á perecer como el «héroe» Cánovas.

Es una nueva lucha de la frialdad contra los arrebatos meridionales. Cánovas prescindió de Silvela, frío, indiferente, tieso porque le halagó más Romero Robledo locuaz, decidor, flexible.

Sagasta se ha sacudido á Gamazo, solemne y respetado, cediendo á las seducciones de Moret brillante, «logorreico».

Ya están los dos hombres fríos, quizás concertándose en la sombra; los dos mirando con risa mefistofélica cómo se convierten en ruinas las columnas poderosas de la monarquía.

Mírese Sagasta en el espejo de Cánovas; aprenda cómo mueren los jefes de partido.

Y que estas no son ilusiones nuestras se demuestra con sólo oír lo que en voz baja se dicen los diputados ministeriales descontentos.

No habrá compasión contra el jefe de los fusionistas. Ha llegado el momento de la «debacle» ministerial. Los insurrectos están ahora preparando su plan; idean el complot con el mayor cuidado para que no ocurra ningún fracaso.

No es que aspiren á la victoria; se contentarán con la derrota de sus amigos. No hay peor cuña que la de la misma madera.

Gamazo nada dice; pero por dentro se complace mucho en los aires rebeldes de sus aliados. Quisiera ser Prim; el cual ganó la batalla de Alcolea sin estar en ella.

A nosotros no nos interesan estas cosas más que para repetir nuestra constante afirmación.

Los elementos monárquicos están descompuestos, inservibles; no pueden remediar la crisis nacional. Luego aquí sucede algo más grave que cambios ministeriales y es necesario que los partidarios de la República no permanezcan indiferentes ante el triste espectáculo.

X.

Noticias políticas

Ha recorrido las calles de Madrid el soldado Romualdo San José.

Multitud de curiosos se aglomeraban alrededor del héroe de Melilla, dándole dinero y escoltándole.

El espectáculo nos parece algo fuerte, porque un soldado que acaba de sacrificarse por la patria, no debe tener necesidad de ser recompensado con monedas en las calles.

Pero no hay que olvidarse de que San José sólo ha sido agraciado con una cruz de 30 reales al mes.

En cambio, al general Martínez Campos le preparan una soberbia indemnización en metálico.

Luego, hay clase; ya lo creo que las hay.

Probablemente al soldado San José no se le habría ocurrido hallándose frente al enemigo sublevarse contra el Gobierno.

Sor Isidra, la monja de las Salesas, ha sido exclaustrada, pero no la han dejado permanecer en Madrid y con el acompañamiento de un criado ha sido conducida á Limpias.

¡Siempre estas cosas
de los conventos
llenas de sombras
y de misterios!

Todo el día de hoy se lo han pasado los aspirantes á grandes destinos bebiendo los vientos por alcanzar prebendas.

Son muchos los que quieren sacrificarse por la patria y los que dicen estar indicados para cargos importantes.

Pero, según parece, antes de la provisión general es preciso averiguar si el Sr. Sagasta tiene algún pariente desocupado.

Porque ya sabemos cual es el lema del presidente del Consejo.

Barrer para dentro.

Dice «El Correo» de anoche con su proverbial y encantadora sencillez:

«Al fin ha recaído la cartera de Hacienda en una persona que tiene entendimiento y competencia.»

De modo que según el periódico ministerial los ministros anteriores al sobrino de Sagasta carecían de competencia y de entendimiento.

Pues Gamazo puede estar agradecido á sus correligionarios. ¡Caliente aún su cadáver ministerial ultrajan su memoria rentística.

«El Movimiento Católico», todo compungido, exclama:

«Es tan universal el encogimiento de hombros que producen hoy los sucesos políticos, que aun cuando se dijese que había un cambio completo de decoración, ó que media docena de regimientos se habían sublevado en cualquier parte, en las mismas puertas de Madrid, proclamando la federal ó gritando «¡Viva Pepe el huevero!», nadie levantaría más que las cejas y los ojos para prestar un poquito de atención á la persona que diera la noticia.»

¿Que nadie levantaría las cejas? Ya lo creo que alguien levantaría las cejas en cuanto le avisasen lo de la sublevación. Y no sólo levantaría las cejas.

Levantaría también las cajas donde guarda los ahorros.

En cuanto á la sublevación de «Pepe el huevero» no es verosímil.

¡Pues si vive como el pez en el agua!

LA TENDENCIA DEMOCRATICA

No cabe duda alguna, como en otra parte he escrito, que los términos libertad y democracia simbolizan dos distintos movimientos: la libertad era la expresión de la revolución política llevada á cabo por nuestros padres; la democracia es la palabra que sintetiza las aspiraciones de la presente generación. Pero entiendo que no debe haber solución de continuidad entre uno y otro período; que no significando el segundo sino la rectificación y ensanche del primero, lejos de resultar entre ellos contradicción, el uno es tan sólo complemento y desarrollo del otro. Por eso, manteniendo lo que tiene de esencial el advenimiento de la democracia, lo que trae de nuevo á la vida política, importa rectificar esos otros sentidos que han dado lugar á que May los considere como característicos de aquélla, cuando no son más que accidentes llamados á desaparecer. No, la democracia no se deja llevar hoy, como en 1789, de principios abstractos y de utopías; antes bien, reconoce la fuerza que tiene la tradición y por lo mismo la necesidad de hacer que los principios encarnen sucesiva y lentamente en los hechos, en el sentido que señale el ideal. La democracia hoy, por regla general, no defiende el Gobierno directo, sino que considera como principio esencial para el régimen de los pueblos el sistema representativo. La democracia no proclama la revolución como procedimiento constante, necesario y siempre legítimo para llevar á cabo las reformas, sino tan sólo como un medio de defensa, como un medio de recabar para un país el derecho á regirse á sí propio. La democracia, en suma, no significa utopía, Gobierno popular directo, revolución, sino que aspira á lo mismo que se está llevando á cabo de una manera lenta, pero constante, en Inglaterra, pues el mismo May reconoce, como no podía menos, que á todo el actual movimiento político en su país preside ese espíritu democrático; tanto que no puede citarse ni una sola de las reformas que más han preocupado y preocupan á los políticos y á los pueblos del continente, y que luchan con más dificultades para ser aquí establecidas, que no haya sido ya en todo ó en parte realizada en la Gran Bretaña.

AZCARATE.

Variedades

A falta de ballena natural, es necesario emplear la artificial, y para ello habíase recurrido hasta ahora á partes diferentes ó á astas de diversos animales.

M. Munk la obtiene por un nuevo procedimiento que es el siguiente:

Toma una piel cualquiera y la trata sucesivamente por el sulfuro de sodio y sulfato de potasa, secándolo después en una estufa á 60 grados.

Después la somete á una gran presión merced á la prensa hidráulica, y obtiene como resultado una materia dura y elástica como la verdadera ballena.

M. Munk ha tenido la feliz idea de teñir algunas pieles antes de someterlas á su tratamiento, y obtiene así ballenas de colores diversos que están llamadas á producir una verdadera revolución en la industria corsetera.

La Cámara de Comercio de Reims ha publicado

una curiosa estadística acerca de la producción de Champagne.

En 1846, el comercio de este vino produjo siete millones de francos; en 1868, 16 millones; en 1872, 20 millones, en 1890, 23 millones, y en 1892, 25 millones.

En tan largo período sólo ha tenido un descenso notable, coincidiendo con la guerra franco prusiana, durante cuyo período descendió de 16 millones (1869) á nueve.

El año que más botellas se han expedido de Francia al extranjero ha sido en 1891, y la exportación en aquel año alcanzó la enorme cifra de 22 millones de botellas.

En 1662 emigró de Rotterdam á la América del Norte un individuo llamado Pedro Smith; desde aquella época, todos sus descendientes reúnen en un banquete anual al cual concurren de todas partes de los Estados Unidos.

El de este año se ha celebrado recientemente y á él han asistido 5.647 individuos á quienes presidió el de más edad, un Smith de setenta y seis años.

El banquete es un curioso ejemplo de las teorías de Maltus sobre la multiplicación de los seres.

Según una comunicación enviada á la Sociedad Nacional de Agricultura de París por M. de More, alimentar á los caballos con pan resultaría muy económico.

Según More, la economía resulta de 40 céntimos por día y caballo, conservando sin embargo éstos todo su vigor.

El sistema se había empleado anteriormente en Holanda, y recientemente ha sido ensayado en la Compañía de ómnibus de París, pero estos ensayos no han dado tan buenos resultados como los que según él ha hecho M. More.

Mejores son los obtenidos alimentando á los caballos con huevos.

Existe hace tiempo un premio que hasta ahora nadie ha podido ganar, destinado al que logre determinar exactamente los signos de la muerte cierta en las primeras horas que siguen á la defunción.

Naturalmente se han propuesto para tal problema varias soluciones; pero hasta ahora ninguna ofrece resultados completamente satisfactorios.

Hoy podemos dar cuenta á nuestros lectores de una nueva propuesta por M. Bourneville, y que consiste en la apreciación de la temperatura.

Según Bourneville, cuando la temperatura de un cuerpo en tres ó cuatro horas llega á ser igual á la del medio ambiente, puede afirmarse que es cadáver.

A las seis horas debe ser 10 ó 12 grados menor.

Mr. Frederick Eckhtein ha inventado una nueva materia para sustituir el vidrio. Este producto se obtiene disolviendo de cuatro á ocho partes de colodión en cien partes iguales en peso de éter y de alcohol, adicionados con dos á cuatro partes de resina ó de bálsamo del Canadá; se extiende la mezcla sobre un vidrio, y se seca á la temperatura de 45 grados centígrados.

Esta mezcla se solidifica en una masa transparente como el vidrio, de la cual tiene todas las propiedades. Además de resistir á las sales y á los ácidos, presenta la ventaja de ser muy flexible.

Puede colocarse y ornamentarse á voluntad, y agregándole cloruro de magnesia, se disminuye su inflamabilidad; las sales de zinc le dan la apariencia de marfil, y se puede hacer con esta materia puños, pecheras de camisa, etc.

Aumentando la proporción de aceite de castor y de resina, se consigue darle la suavidad y flexibilidad del cuero.

CRONICA LOCAL

En la madrugada de ayer falleció el anciano padre del actual Gobernador de Valencia D. Pascual Ribot.

Contaba el Sr. Ribot 79 años de edad. En su juventud tomó parte en las contiendas políticas, las cuales le elevaron al Municipio y Diputación provincial ejerciendo elevados cargos.

Ayer tarde tuvo lugar la conducción del cadáver á la última morada, precedido de un numeroso y lujoso acompañamiento.

Enviamos á nuestro amigo el Sr. Ribot y demás familia nuestro más sentido pésame.

El autor del artículo de nuestro querido colega «El País», ha sido condenado á tres años de presidio por delito de lesa majestad.

Así, así, que los periodistas queden encarcelados, bajo muchas llaves. ¡Algunos han de ocupar los calabozos destinados á los autores de las muertes de García Vao, de los niños del Canal, del muchacho de Opañel, autores que aun no han sido *habidos*.

Extraordinariamente animada se ha visto estos días la feria de juguetes en el paseo de la Rambla.

Poca concurrencia ha asistido estos dos días festivos al paseo del Borne, á pesar de amenizarlo la banda del Regimiento Regional con sus tocatas.

El tiempo frío y desapacible ha motivado el retraimiento de los habituales concurrentes á este punto de reunión.

El Gobernador de esta provincia encarga la busca y captura de Andrés Jaume Guardiola por haber desaparecido de su domicilio desde el 13 del corriente.

El sábado falleció, después de larga y penosa dolencia el Sr. D. Gaspar Sancho, notario de este Ilustre Colegio.

Enviamos nuestro pésame á la desconsolada familia del finado.

Se ha establecido en Bilbao, con un capital de 400.000 pesetas una sociedad para suministrar corriente eléctrica en los pueblos de la orilla izquierda del Nervión.

La instalación está proyectada para cuatro máquinas con un conjunto de 750 caballos, mas por el pronto sólo se instalarán dos.

La nueva fábrica ofrece, además de suministrar la electricidad por contador, el hacerlo á precio hecho contratando lámparas de 10 bujías á 3'60 pesetas por mes, con servicio de cinco horas.

Servicios prestados por la gurrda civil.

Por la del puesto de Lluchmayor fué encontrado en un camino vecinal de dicha villa el cadáver de un sujeto llamado Bartolomé Ramis, soltero, de 70 años de edad.

Acudió al lugar del hecho, el Juez municipal en unión del médico titular, quien después de practicar un reconocimiento en el cadáver, declaró que había muerto de una afección del corazón.

Dicho cadáver fué llevado al cementerio de aquella villa.

DIPUTACION PROVINCIAL DE BALEARES

La Efigie de Nuestro Señor Jesucristo que se venera en la Iglesia del Hospital provincial bajo la invocación de La Sangre el próximo Jueves Santo será llevada en solemne procesión que saldrá á las cinco de la tarde recorriendo la carrera que á continuación se expresa.

Calles de la Beneficencia, del Jardin Botánico,

Plaza de Santa Magdalena, Iglesia del mismo nombre, calles de San Jaime, de la Unión, de Capuchinas, iglesia de este nombre, calles de Jacnotot, de Oliva, Rambla, entrando en la iglesia de Teresas, calle de los Olmos, iglesia de Santa Catalina de Sena, calle de San Miguel, Plaza Mayor, calles de Cererols, de la Platería, plaza de Santa Eulalia, calles de San Francisco, del Padre Nadal, del Sol, plaza y calle del Temple, iglesia de San Gerónimo, plaza de este nombre, calles de Seminario, de Montesión, del Viento, de San Alonso, de Fonollar, iglesia de Santa Clara, calles de la Pureza, de Pont y Vich, de la Portella, de San Pedro Nolasco, del Palau, de San Bernardo, del Capiscolato, del Deanato, Santa Iglesia Catedral, calle del Mirador, patio del Real Palacio, calle de Palacio, plazas de Cort, de Antonio Maura, calle de Santo Domingo, plaza del Rosario, calles de las Miñonas, de Puigdoríla, de San Nicolás, de Brondo, de Zgranada, del Agua, de la Concepción, iglesia de este nombre y calle de la Piedad.

No serán admitidos en la procesión los que lleven el traje de penitentes con caperuza, á escepción de los coros invitados y de los individuos de las asociaciones que asistan con carácter corporativo que hayan obtenido autorización especial para verificarlo, la que les será facilitada por los respectivos presidentes, y deberán conservar en su poder durante el curso de la misma.

La Diputación invita á todos los habitantes de la provincia y no duda que con su asistencia contribuirán á que dicho acto revista la solemnidad y esplendor que le corresponde, y que hacen esperar la devoción que inspira la imágen de Nuestro Divino Redentor, y los sentimientos religiosos del país.

Palma 17 Marzo 1894.—El Presidente, Pedro Sampol.



D.^a Magdalena Catalan y Puig DE FUSTER

Ha fallecido hoy 20 de Marzo

(E. P. D.)

Su esposo, hija, hermano, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás familia participan á sus amigos y conocidos se sirvan asistir al rosario que se celebrará en la parroquial iglesia de San Nicolás á las seis y la conducción del cadáver desde la casa mortuoria (Brossa, 2) al cementerio á las seis y media respectivamente.

El funeral se celebrará en San Nicolás mañana á las diez y media de la misma.

TELEGRAMAS

(Servicio particular de LAS BALEARES)

Madrid 17, 9'35 n.

«La Epoca» ha oído el rumor de que témese en Cuba la alteración del orden á consecuencia de que los partidarios de las reformas del Sr. Maura creen que el Sr. Becerra las modificará.

Nadie lo cree.

Se ha confirmado que el Sr. Alvarado, en nombre de los posibilistas, manifestó al Sr. Sagasta que éstos no aceptarían ningún puesto.

Madrid 18, 8'30 n.

En el Consejo de ministros celebrado hoy que ha durado cuatro horas, se despacharon varios asuntos de los ministerios de Hacienda y Guerra, se acordó después examinar 16 expedientes de indulto de muerte y conceder cuatro de la península, uno de Cuba y otro de Filipinas.

El Sr. Aguilera comunicó los trabajos hechos sobre la voladura del «Cabo Machichaco».

Se examinaron varios documentos recibidos hoy, relativos al tratado firmado en Marrakesh el día 5 y un despacho del general Martínez Campos reasumiendo la negociación y la propuesta de recompensas.

Esta fué aprobada por unanimidad lo mismo que el tratado, acordándose proponer su ratificación á la Reina.

Dióse cuenta del despacho de Martínez Campos conteniendo las bases de la negociación y refiriendo especiales muestras de amistad dadas por el sultán á España, este telegrama mereció calurosos elogios de los ministros acordándose reiterar al Sr. Martínez Campos su incondicional aprobación y el testimonio de la gratitud del Gobierno.

Se proveyeron los altos puestos, ultimándose la anunciada combinación de gobernadores y designándose también los candidatos para varias senadurías.

Madrid 18, 9 n.

Los ministros se muestran reservadísimos con respecto á los nombramientos aludidos en el telegrama anterior y á los nombres de favorecidos con el indulto.

Dichos nombramientos se firmarán mañana, y los indultos el viérnes en el acto de la adoración de la cruz.

Madrid 18, 9'15 n.

Amigos exministro liberal aludido niegan celebración banquete haría declaraciones conservadoras.

La prensa dedica sentidos artículos necrológicos á la esposa del Sr. Zorrilla.

Madrid 18, 9'15 n.

El general Martínez Campos ha dictado severas medidas á fin de evitar entre los soldados la propagación de enfermedades contagiosas y procurará delimitar la zona antes de que llegue el ejército imperial.

Dícese que los moros se negarán á perder terreno en la delimitación de dicha zona, si no se lo paga antes el Sultán.

Madrid 19, 9 m.

El señor Almunia va de gobernador á Santander, el señor Aguado á Bilbao, á Logroño el Sr. Fuenmayor, el señor Mores á Alicante y á Jaen don Francisco López Domínguez.

Figuran además en la combinación los gobiernos de Zamora, Soria y Teruel.

Madrid 19-9'25 m.

Han sido nombrados los señores Merelles, subsecretario de Ultramar; González Fuente, subsecretario de Gracia y Justicia; Montilla, Director general de comunicaciones; García Monfort, Director general de aduanas, y Gomez Sigura, Director general de la deuda.

No se dice aun quien ocupará la Dirección de la Tabacalera.

Madrid 16-12'10 m.

La combinación de gobernadores comprende las provincias de Guipúzcoa, Vizcaya, Santander, Zamora, Soria, Logroño, Alicante y Teruel.

En Jaen al verificarse la procesión del Nazareno un sujeto disparó varios tiros al aire, vitoreando la anarquía.

Prodújose con tal motivo extraordinaria confusión en el público.

El anarquista fué detenido y encerrado en la carcel.

Han sido indultados los reos del crimen de la mujer del saco.

Madrid 19, 8'40 n.

Los moros de Mindanao han tenido un nuevo ataque con nuestro ejército sosteniendo un nutrido fuego y una lucha empeñada alcanzando nuestras fuerzas una victoria completa. Han resultado unos 200 moros muertos y muchos heridos.

Madrid 19, 10 n.

Segun el tratado de Marruecos el Sultán establecerá un caid de 400 moros de rey permanentes para evitar agresiones. La mezquita de Aguariach se amurallará cuya llave guardará el caid.

Madrid 19, 10 n.

Confírmase oficialmente que el autor del disparo de la Coruña no obedecía á ningún rastro anarquista, que le impulsó á ello el hambre.

El Tesoro ha pagado por la cuestion de Melilla 28 millones de pesetas.

Madrid 20, 12'50 m.

Nuevos detalles de Mindanao dicen que nuestras fuerzas que se componían de 800 hombres y dos cañones han tenido solamente un soldado muerto, un oficial y 81 soldados heridos. Inmediatamente envióseles refuerzos. Tomámosles la Rotta de Cabasman.

FERRO-CARRIL DE ALARO

El dividendo activo acordado por la Junta General se hará efectivo todos los días de 3 á 4 de la tarde, por D. Antonio Mas, calle de San Miguel núm. 116, 2.º, mediante la presentación de las correspondientes acciones.

Palma 12 de Marzo 1894.—El Secretario, Antonio Mulet. 5—4

AL PUBLICO

Por cesión hecha por los herederos de D. Guillermo Llofriu, se ha hecho cargo de la tienda que aquel tenía establecida en la calle de San Nicolás, núm. 46, su hijo Bartolomé Llofriu y Crespí, quien espera de sus muchos parroquianos, seguirán favoreciendo como hasta ahora dicho establecimiento.

HUMORADAS

En una tienda:

—¿Está su marido de usted?

—No, señor. ¿Que se le ofrece?

—Dígale usted que no trasnoche, que pague puntualmente sus compromisos, que eduque bien á sus hijos y que sea sobrio en las comidas.

—¿Salga usted de aquí inmediatamente!—le dice la tendera.—¿Qué le importan á usted esos cuidados?

—Señora, no hago más que cumplir lo que dicen ustedes en ese letrero.

—¿Qué?

—Se reciben avisos.

—¿Cómo se las ha compuesto usted para hacer un viaje tan largo por Alemania sin conocer el idioma?

—Diga usted, ¿no hay mudos en todos los países? Pues he pasado por mudo y nos hemos entendido perfectamente.

CANTARES

Cuenta las gotas de un río; cuenta las piedras del suelo; cuenta las hierbas del campo, y cuenta... con que te quiero.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

Vapor directo

DE

Palma á las Antillas

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto para los de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Cienfuegos con escala en Canarias, el 26 del presente Marzo el vapor español de acero de 5,000 toneladas, clasificado en 100 A. I. del Lloyd

Conde Wifredo

Admite carga á fletes y pasaje para dichos puntos.

Informarán sus consignatarios: Martínez y Planas—San Juan, 20

LATOS

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

Preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no
interrompida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

ya sea catarral ó de
constipado, seca, ner-
viosa, ronca, fatigosa
y la llamada vulgar-
mente de sangre, por
fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las
PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que
á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y
anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la
expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la
tos por completo antes de terminar la primera caja.
Muchísimas son las personas que con estas pastillas han
curado una de estas toses tan incómodas y perniciosas, que al
menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó **Sofocación**
de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTASMÁTICOS**
que prepara el mismo **DR. ANDREU** y se lo quitarán al instante.
Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento
con sus **PAPERES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la
habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en
muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el
RAPÉ NASALINA
que prepara el mismo **DR. ANDREU**. (Véase el prospecto.)

**PARA TENER LA BOCA
SANA, HERMOSA Y FUERTE**, y no padecer **DOLORES DE
MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de
MENTHOLINA DENTÍFRICA
que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblandece
la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las
encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Para Mahón
Saldrá todos los LUNES á las 5 de la tarde
el vapor

MENORCA

admitiendo carga y pasajeros á **PRECIOS REDUCIDOS**.

Se despacha Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) núm. 5. 48

Non Plus Ultra

FIDIBUSES

para echar los mosquitos
ó verdaderamente
pastillas humeantes que se queman
en los aposentos
para destruir tan terrible y molesto insecto.

Inventor:

G. B. DR. ZAMPIRONI

Boticario Real—Venecia

Depósito exclusivo en Palma—Droguería La Unión

DE
ALEJO CORBELLA

PLAZA DE ANTONIO MAURA 103

LA FAMILIA

5—Rue de la Perle—5 Paris

Gran revista parisiense de Literatura y Modas. Edición española de *La Famille* que cuenta hoy 15 años de existencia y 150,000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes grabados de modas, cuadros los más notables de la pintura moderna, copia de las obras del arte antiguo, y por último un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción por un año: para España 8 francos y América 12 francos, pagaderos en sellos de franqueo de todos los países.

Se suscribe en casi todas las administraciones de los periódicos de España y América y en Paris Rue de la Perle núm. 5.

Balneario Balear

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

	Pesetas.		Pesetas.
Baño limpieza	1	Con agua de mar	1'50
Abono de 10 baños	9	» » »	13'50
Medio abono de 5 baños	4'50	» » »	6'75

Los abonos son valederos todo el año, y sus papeletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

Compañía de Navegación «La Menorquina»

El acreditado vapor-correo



CIUDAD DE MAHON

(ANTES CAMARA)

saldrá todos los sábados para Mahón á las cinco de la tarde, admitiendo carga y pasajeros á precios económicos.

Lo despacha D. Bernardo Estela—Marina 62—frente al cuartel de Caballería. 47

Matías Mascaró

Derecho Foral de Mallorca

(Segunda edición aumentada)

UNA PESETA el ejemplar.

Se vende en esta imprenta.

CREDITO BALEAR

Queda abierto el pago del dividendo complementario de beneficios de 1893 acordado en Junta General de día 4 del corriente, el cual se reabrirá en todos los días no festivos desde las nueve á las doce de la mañana.

Palma 6 Marzo de 1894.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Rafael L. Blanes. 6—6

La Estación

Periódico ilustrado de Modas para señoras y señoritas

Indispensable en toda clase de familias por ser sumamente práctico y económico.

Contiene los últimos figurines iluminados de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapicerías y una *Crónica de la Moda*.

EDICIÓN ECONÓMICA

24 números con 200 grabados en negro, 12 hojas de patrones trazados conteniendo 200 modelos de tamaño natural y 400 dibujos para bordados y labores á la aguja.—Precios de suscripción: Un año 13 pesetas; tres meses 3'50 id.—Franco de porte en toda España.—Un número suelto sin hoja de patrones trazados, vale 65 céntimos.—Un número suelto con hoja de patrones trazados, vale 75 céntimos.

EDICIÓN DE LUJO

24 números con 36 figurines iluminados, y además con el mismo texto, grabados, patrones, bordados y labores que la edición económica.—Precios de suscripción: Un año 21 pesetas; seis meses 11 id.; tres meses 5'75 id.—Franco de porte en toda España.—Un número con hoja de patrones y un figurín iluminado, 90 céntimos.—Un número sin hoja de patrones con dos figurines iluminados, 1'15 pesetas.

Las suscripciones se hacen en la librería Gutemberg, calle del Príncipe, número 14 Madrid y en la Redacción de LAS BALEARES.

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43.